
11 класс РЕГИСТРАЦИОННЫЙ №

10-я МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКАЯ ОЛИМПИАДА · САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 2007 СТР. 1. 

В Н И М А Н И Е !
ВСЕ ПРЕДЛАГАЕМЫЕ НИЖЕ ВОПРОСЫ (ЕСЛИ ЭТО ЯВНО НЕ ПРОТИВОРЕЧИТ ИХ ФОРМУЛИРОВКЕ)

ОТНОСЯТСЯ КО ЗДОРОВОМУ ВЗРОСЛОМУ ЧЕЛОВЕКУ, КОТОРЫЙ НАХОДИТСЯ В УСЛОВИЯХ
ФИЗИЧЕСКОГО И ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО ПОКОЯ.

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ НАИБОЛЕЕ ПРАВИЛЬНЫМ ОТВЕТАМ

А Б В
1 В процессе пищеварения с компонентами пищи происходит:

А) окисление; Б) уничтожение видовой специфичности; В) антибактериальная обработка.
+ + +

2 В состав нерва входят:
А) нервные волокна; Б) нервные окончания; В) кровеносные сосуды.

+   +

3 В ядре происходит синтез:
А) белка; Б) иРНК; В) тРНК.

 +  +

4 Вторичная моча образуется:
А) в почечных канальцах; Б) в капсуле нефрона; В) в почечных капиллярах.

+

5 Гормон, вызывающий сокращения матки, выделяется:
А) яичниками; Б) тимусом; В) гипофизом.

 +

6 Гормоны, в отличие от нейромедиаторов: А) действуют дистантно;
Б) синтезируются специализированными клетками; В) действуют на рецепторы.

+

7 Желчь: А) активирует ферменты поджелудочной железы;
Б) способствует перевариванию жиров; В) усиливает сокращения тонкой кишки.

+ + +

8 Образование гликогена происходит:
А) в мышцах; Б) из глюкозы; В) на рибосомах.

+  +

9 Парные кости:
А) носовая; Б) верхняя челюсть; В) скуловая.

+ + +

10 Поражение желудка характерно:
А) для язвенной болезни; Б) для панкреатита; В) для гастрита.

+   +

11 Расщепление клетчатки происходит у человека:
А) в желудке; Б) в тонкой кишке; В) в толстой кишке.

 +

12 Родство человека и человекообразных обезьян подтверждает:
А) прямохождение; Б) способность к трудовой деятельности; В) структура зубной системы.

 +

13 Содержат кольцевую ДНК:
А) митохондрии; Б) прокариоты; В) хлоропласты.

+ + +

14 Частота дыхания изменяется при изменении содержания в плазме:
А) О2; Б) СО2, В) гемоглобина.

+  +

15 Этапы развития зародыша:
А) овуляция; Б) дробление; В) гаструляция.

 +  +

2. ЗАЧЕРКНИТЕ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ КВАДРАТЫ:
А - если верно утверждение (А);
Б - если верно утверждение (Б);

 « - если верна причинно-следственная связь между утверждениями (А) и (Б)
А « Б

1 (А) Адреналин вызывает расслабление мышц бронхов, поэтому
(Б) секреция адреналина усиливается при беге.

+   +

2 (А) Аккомодация осуществляется за счет изменения кривизны хрусталика, потому что
(Б) он обладает большей преломляющей способностью, чем роговица.

+

3 (А) Желчь из печени поступает в двенадцатиперстную кишку, поэтому
(Б) из пигментов желчи образуются пигменты мочи и кала.

+   +

4 (А) Мальчик, отец которого болен гемофилией, может заболеть гемофилией, потому что
(Б) ген гемофилии расположен в У хромосоме.

+

5 (А) Полукружные каналы расположены во внутреннем ухе, поэтому
(Б) повреждение полукружных каналов может приводить к головокружению.

+   +

6 (А) При спокойном выдохе воздух покидает легкие, потому что
(Б) при выдохе сокращаются мышечные волокна в легких.

+

7 (А) Растения, грибы, животные – это эукариоты, потому что
(Б) их клетки делятся митозом.

+   +

8 (А) Смачивание пищи слюной важно для формирования вкусового ощущения, потому что
(Б) вкусовые рецепторы реагируют только на растворенные химические вещества.

+ + +

9 (А) У плода функцию газообмена выполняет плацента, поэтому
(Б) у плода кровь не проходит через легкие.

+

10 (А) Усиление секреции вазопрессина происходит при обезвоживании, поэтому
(Б) вазопрессин усиливает реабсорбцию воды в почечных канальцах.

+   +
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3. ЗАЧЕРКНИТЕ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ КВАДРАТЫ

А – соматические нейроны; Б – симпатические нейроны; В – парасимпатические нейроны. А Б В
1 Вызывают сокращение дыхательных мышц. +

2 Вызывают сужение артерий скелетных мышц.  +

3 Вызывают сужение зрачка.  +

4 Их тела могут находиться в головном мозгу. +   +

5 Их тела могут находиться в спинном мозгу. + + +

6 Их тела могут находиться в боковых рогах спинного мозга.  +  +

7 Их тела могут находиться в нервных узлах.  +  +

8 Могут выделять норадреналин.  +

9 Усиливают секрецию желудочного сока.  +

10 Участвуют в условных рефлексах. + + +

4. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ  

печень почка желудок слюнная железа

 Объяснение (не используйте частицу «не»):

          – ............................................................................................................................................................................

          – ............................................................................................................................................................................

          – ............................................................................................................................................................................

5. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ

Величину мембранного потенциала (МП) нейрона можно примерно
рассчитать по формуле: МП (мВ) = – 60 lg (Кв / Кн), где Кв и Кн –
концентрация ионов К+ внутри и снаружи клетки, соответственно.
Используя приведенный график функции у = lg (х), определите
величину МП, если Кв = 150 ммоль/л, а Кн = 5 ммоль/л.
Расчеты ведите с точностью до десятых.

Решение

1) Кв / Кн = 150/5 = 30.

2) По графику: lg (30) » 1,5.

3) МП » – 60 ´ 1,5 = – 90 мВ.
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6. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВ

1. Анемия – снижение количества гемоглобина и/или эритроцитов в периферической крови. ....................................

..........................................................................................................................................................................................

2. Канцероген – вещество, способное вызвать развитие злокачественных новообразований или способствующее

их возникновению ............................................................................................................................................................

3. Остеопороз – снижение минеральной плотности костной ткани................................................................................

4. Кроссинговер – обмен участками между гомологичными хромосомами, происходящий в профазу первого

деления мейоза ...............................................................................................................................................................

5. Ткань – совокупность клеток и продуцируемого ими межклеточного вещества, объединеннаябщими функциями

и строением......................................................................................................................................................................

6. СОЭ – скорость оседания эритроцитов ...................................................................................................................... .

7. Phobos (греч.) – боязнь................................................................................................................................................

7. ЗАЧЕРКНИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся

1. желтуха боль чесотка сыпь

Остальные – симптомы (а не болезни)
2. рибоза фруктоза галактоза глюкоза

Остальные – гексозы
3. ребро запястье ключица нижняя челюсть

Остальные – названия отдельных костей
4. НАД цитохром НАДФ АТФ-синтетаза

Остальные – участвуют во внутриклеточном дыхании
5. таламус гипоталамус гипофиз эпифиз

Остальные – железы внутренней секреции

8. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)

1. Количество гемов в молекуле гемоглобина 4 шт. 6. Количество костей плюсны 10 шт.
2. Содержание азота в выдыхаемом воздухе 77-79% 7. Объем первичной мочи 150-180 л/сут
3. Энергетическая ценность 1г углеводов 17,2 кДж 8. Число легочных вен 4 шт.
4. Число молекул ДНК в ядре сперматозоида 23 шт. 9. Молярная масса углекислого газа 44 г/моль
5. Концентрация NaCl в физиологическом растворе 0,9% 10. Концентрация глюкозы в крови 3,5-6 ммоль/л

9. НАПИШИТЕ ТРИВИАЛЬНЫЕ НАЗВАНИЯ ВЕЩЕСТВ (0-2) * 6 = 12

5. тимин

1. иммуноглобулин G

Н2CO2

2. муравьиная кислота
_____________

С15Н31-COОН

4. пальмитиновая кислота
____________________

CH3-C-CH3

        O
3. ацетон

H2N-CH-COOH

CH3
6. аланин
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10. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры),
исправьте (письменно) три грубые ошибки на рисунке Е

А – система воротной вены 17 – потовая железа

1 – нижняя полая вена 18 – подкожная жировая клетчатка / гиподерма

2 – печеночная артерия Г – комплекс Гольджи

3 – воротная вена 19 – цитоплазма

4 – аппендикс 20 – цистерны

5 – аорта 21 – пузырьки

6 – селезенка Д – матка с развивающимся зародышем

7 – тонкая кишка 22 – тело матки

8 – нисходящая ободочная кишка 23 – амниотическая полость / околоплодные воды

Б – респираторный отдел / альвеолы легких 24 – зародыш / эмбрион / плод

9 – бронхиола 25 – шейка матки

10 – легочные альвеолы 26 – влагалище

11 – легочные капилляры 27 – плацента

В – кожа Е – синтез белка

12 – сальная железа 28 – информационная РНК

13 – мышца, поднимающая волос 29 – рибосома / большая субъединица

14 – волосяная луковица, фолликул, корень волоса 30 – растущая полипептидная цепочка / метионин

15 – эпидермис 31 – антикодон / триплет нуклеотидов

16 – дерма / собственно кожа 32 – транспортная РНК
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Ошибки
1. В иРНК
вместо
тиминовых
нуклеотидов
должны быть
урациловые.
2. тРНК должна
иметь форму
«клеверного
листа».
3. Пропущен
один из
триплетов иРНК
в рибосоме.


